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БАЛАКІРЄВА Вікторія Анатоліївна 

 

РОЗВИТОК КРЕАТИВНОГО МИСЛЕННЯ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ 

ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ ЯК ПЕРЕДУМОВА РЕЗУЛЬТАТИВНОЇ 

ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

 

Успіх у будь-якій освітній реформі залежить від сучасної професійної 

підготовки вчителя. Індикатором означеного слугує інструментарій 

сформованих професійних і загальних компетентностей, необхідних для 

успішної кар’єри та життя у соціумі. 

У структурі особистості майбутнього педагогічного працівника багато 

дослідників (Р.М.Грановська, Г.С.Костюк, В.О.Моляко, Н.М.Макаренко, 

Н.І.Пов’якель, Н.М.Токарєва, Дж.Рензуллі, Р.Стернберг, П.Торранс, К.Урбан) 

визначають креативність та креативний потенціал мислення як професійно-

важливу складову та критерій професіоналізму, який сприяє більш ефективному 

самовдосконаленню та формуванню компетенцій.  

Вивчення феномена креативного мислення майбутніх вчителів надає 

можливість подальшого вивчення умов його розвитку саме на етапі 

професіоналізації майбутнього фахівця в системі вишів. Креативні 

характеристики мислення майбутнього вчителя можуть стати передумовою 

творчої продуктивності професійної діяльності. Але ще недостатньо 

досліджуються можливості формування певних властивостей креативного 

мислення майбутнього фахівця шляхом включення його до практичної 

діяльності. Це актуалізує впровадження у навчальний процес репрезентативних 

прийомів, методів, програм, креативнорозвивальних методів і технологій, що 

набуває особливого значення у підготовці майбутніх вчителів як «носіїв» 

інноваційної культури.  

Освіта віддзеркалює процеси, які відбуваються у суспільстві, тому вона 

повинна постійно модернізуватися, особливо у контексті радикальної зміни 

контурів життєвого простору особистості у цілому. Саме з цих позицій 18 грудня 

2006 року Парламент Ради Європи розробив «Перелік ключових компетенцій 

для навчання протягом життя»[2], які слід активно впроваджувати у роботу 

середньої та вищої школи.  

Компетенція – базова властивість індивіда, що передбачає застосування 

знань, вмінь та навичок у якісно продуктивній діяльності, здатність успішно 

діяти на основі досвіду при вирішенні професійних задач. Певним чином, 

ключові компетенції є результатом втілення у діяльність вишу концепту 
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«Lifelong Learning» (навчання впродовж життя). Таким чином, соціальна і 

психологічна значущість означеної проблеми, а також її недостатнє вивчення і 

зумовили вибір теми нашого дослідження. На наше переконання, формування 

компетенцій буде більш успішним при умові розвитку креативного мислення 

майбутніх вчителів.  

Теоретико–методологічний аналіз даної проблеми вимагав поступового 

логічного виведення та цілісного обґрунтування особливостей детермінації 

процесу становлення професіоналізму діяльності майбутнього вчителя та 

професіоналізму його особистості, місця, ролі та функції у цих процесах 

креативності та креативного мислення. Важливим у контексті такого підходу є в 

першу чергу визначень поняття «креативність», «креативне мислення». 

Креативність – готовність до створення принципово нових ідей, які відхиляються 

від традиційних форм мислення. Креативне мислення – це здатність швидко, 

флексибільно, оригінально продукувати нестандартні ідеї [1]. 

Наразі при підготовці фахівця (у світлі Закону України «Про вищу освіту») 

виникає нагальна потреба не стільки «наповнення» студента теоретичними 

знаннями, як формування у нього відповідних компетенцій (продуктивна робота 

з різними джерелами інформації, здатність розвивати власні пізнавальні процеси, 

покращення навичок проведення наукових досліджень, представлення їх 

результатів тощо). Це у майбутній педагогічній діяльності надасть йому 

можливості швидкого, флексибільного, оригінального орієнтування у 

швидкоплинному світі інформації. На наше переконання, певним 

«прискорювачем» таких трансформацій є розвиток креативного мислення. 

Специфікою завдань, які планується використовувати, є їх максимальна 

наближеність до реальних життєвих умов, непередбаченість (наприклад, 

виконання case-study – досліджень, які стосуються специфічних епізодів та 

учасників з детальним вивченням однієї умови чи людини). Як вважають 

науковці, творче (креативне) мислення можливо розвинути, вирішуючи 

проблеми найбільш тісно пов’язані з галуззю інтересів у навчанні, професії, 

бізнесі, що забезпечує більш природну та більш легку мотивацію [1]. Поступове 

ускладнення завдань, різноманітність «технічних засобів», на наш погляд, було 

адекватним віковим особливостям студентського віку. А усвідомлення того, що 

студенти спроможні їх виконувати, дало нам підставу переконатися, що подібна 

організація навчання сприятиме формуванню психічних новоутворень 

інтелектуального та креативного рівня: баченню проблеми, її аналізу, 

вирішенню, продуктивності, гнучкості мислення, які є складовими креативного 

мислення. 

Креативне мислення є невід’ємною складовою педагогічної діяльності 

кожного вчителя. Високий рівень її сформованості, міцні предметні знання у 

поєднанні з внутрішньою мотивацією і особистісними якостями сприятимуть 

ефективному становленню майбутніх педагогів як митців своєї справи. 
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Креативність – це процес, що є двостороннім: лише креативний вчитель розуміє, 

як розвинути творчі здібності своїх учнів. 
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ТЕОРЕТИЧНИЙ АСПЕКТ СТВОРЕННЯ КРЕАТИВНОГО ОСВІТНЬОГО 

СЕРЕДОВИЩА ДЛЯ РОЗВИТКУ КРЕАТИВНОСТІ  

МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ 

 

Розбудова сучасної  освіти в Україні передбачає спрямування вектора 

педагогічної діяльності на розвиток креативної особистості здобувачів освіти. 

Реалізація освітнього процесу в університетському просторі спрямовується на 

динамічні зміни в освіті сьогодення, які засновані на креативній основі. Це надає 

особистості можливості думати й діяти на випередження, мати здібність мислити 

неординарно, стати повноцінними учасниками креативного освітнього процесу, 

мати можливість застосувати свої знання та компетентності в подальшому житті.    

Протиріччя між соціальним замовленням суспільства на творчу 

особистість і недостатьою розробленістю практичних технологій щодо розвитку 

творчого потенціалу особистості, що виникло останнім часом, стимулює 

зростання інтересу до проблеми розвитку креативності майбутніх учителів. 

 Вітчизняні та зарубіжні науковці звертаються до вивчення питань 

виявлення, навчання та виховання творчо та інтелектуально обдарованої молоді, 

які мають скласти політичну, наукову, технічну, художню, ділову еліту, стати 

професіоналами найвищого рівня в перспективі. У сучасній психології так 

педагогіці вивченню проблеми креативності, творчих здібностей, творчої 

особистості присвячені роботи зарубіжних дослідників (Д.Гілфорд, Дж. Гібсон, 

П.Едварс, У.Мейс, Т.Менг, М.Турвей, Є.Торренс та ін.), а також українських 

науковців (І. Бех, Є. Барбіна, О. Куцевол, В. Мастерова, О. Пєхота, В. Рибалка, 

В. Семиченко, С. Сисоєва та ін.). 

Креативне освітнє середовище повинне не тільки надавати можливість 

здобувачам освіти на кожньому освітньому рівні розвити вихідний творчий 

потенціал, але і розбудити потребу надалі в самопізнанні, творчому 

саморозвитку, сформувати в людини об'єктивну самооцінку. При цьому 

основними вимогами до креативного освітнього середовища є високий ступінь 
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